周刊主編:付鵬 收稿邮箱:rmzxbmyzk@126.com 编辑电话:(010)88146805 本版责编/奚冬琪 校对/宋炜 排版/侯磊

帮扶车间:帮助脱贫人口腰包更鼓

"能够通过提案在帮助我省脱贫人口就近就业、促进产业融合发展等方面产生积极的影响,我感觉很有成就感。"刚刚从广安调研归来的四川省政协委员杨邦琼说起今年自己提案的办理情况,语气中充满了喜悦和欣慰。

在今年初召开的四川省政协十三届一次会议期间,杨邦琼向大会提交了《关于促进就业帮扶车间可持续发展巩固脱贫攻坚成果的建议》的提案,从"大力发展帮扶车间,探索拓展车间功能;谋划产业功能布局,促进良性循环发展;成立车间互助协会,积极发挥规模效应"等三个方面,提出了务实有力、富有创新的建议,引起相关部门的高度重视。会后,该提案被省政协确定为年度重点提案进行督办。

"杨邦琼委员的建议非常中肯,很有针对性,尤其是成立车间互助协会整合力量的提法具有深入探索价值,对巩固脱贫攻坚成果,促进脱贫劳动力就近就地就业具有重要意义。"提案主办单位四川省人力资源和社会保障厅相关负责人介绍,为办好该提案,省人社厅会同省乡村振兴局等单位对相关建议进行了认真研究,并通过省政协组织的提案督办协商会,和杨邦琼等多名政协委员面对面进行了深入沟通交流,深度协商互动。

省人社厅出台政策,通过一次性奖 补、创业担保贷款贴息等方式,着力解决 就业帮扶车间筹建生产、资金短缺等难点 堵点。围绕劳动密集型和农业生产型帮扶 车间生产技术需求,分类实施职业技能培训 和农业种养殖专业指导服务,累计培训脱贫 人口两万多人次,有力助推就业帮扶车间提 升生产效益。

为促进现有就业帮扶车间转型升级、健康发展,对帮扶车间生产经营、销售用工等情况开展动态监测,推动建立了"企业一就业帮扶车间一脱贫家庭"利益联结机制,探索培育了一批居家式、种养式、文化旅游式帮扶车间。聚焦就业帮扶车间用工需求,依托省内外劳务协作,举办线上线下专场招聘,搭建精准用工对接平台,支持帮扶车间和返乡创业企业创收。

针对就业帮扶车间市场能力较弱的问题,鼓励就业帮扶车间市各地主导产业发展相融合,与省内外有规模、有影响的超市、门店接洽,支持发展"互联网+物流+产品"模式,创新开展"川渝就业帮扶车间和农民工返乡创业产品线上展销"活动,有效拓宽了产品销售渠道。在乡村振兴重点帮扶县,还结合当地产业发展、社会治理等服务需求,遴选组织专家团队开展智力帮扶。据统计,截至8月底,全省已设立各类就业帮扶车间1466个,共吸纳脱贫劳动力2.07万人,人均月收入2339.8元。

谈及将于明年初召开的省"两会",杨邦琼表示,她打算针对建立多层次农村养老保障体系中的多个具体问题撰写提案,为推进乡村振兴战略和新型城镇化战略,缩小城乡发展差距和居民生活水平差距贡献自己的力量。

岁末之际,各行 各业都迎来了"年终 大考"。一年间,各 级政协委员通过提案 和反映社情民意信息 等方式关注民生的点 点滴滴,如今这些提 案和社情民意信息落 实得怎么样了?委员 们关心的民生问题解 决了没有? 不妨让我 们通过几件民生类年 度重点提案的办理落 实情况来看看委员们 一年的收获,也期待 他们在新的一年履职 为民取得更好成绩。



关爱老人:让养老服务政策体系更完善

细数山东省政协委员刘德山 这些年来的提案,几乎都离不开 "中医"与"养老"这两个话 题。在今年的山东省"两会" 上,他提交的《关于加强对失能 老人的预防干预的提案》被列为 省政协重点提案。

"第七次全国人口普查显示,我国有近1.8亿老年人患有慢性病,4400万老年人处于失能、半失能状态,老年人整体健康状况不容乐观,养老负担十分繁重。"刘德山在提案中提到,山东是人口大省,老龄化程度高于全国平均水平,积极开展老年健康服务体系建设,对改善老年人生活质量,实现健康、积极强极,是设计,重点完善对独居、空巢、农村留守、低保、五保、高龄、失能及失智老年人的养老服务供给,定时提供探视与帮扶服务供给,定时提供探视与帮扶服

务, 壮大专业人才队伍。

在山东省政协副主席王修林领办督办下,省民政厅围绕提案提出的意见建议认真分析研究,成立工作专班,邀请包括刘德山在内的13名省政协委员参加"走近民政看民生"观摩活动,深入座谈交流,会商解决问题、推动工作的办法措施,取得了良好成效。

"山东省民政厅聚焦失能老年 山东省民政厅聚焦失能老年 人照护等难点问题进行深入 研,形成了养老服务高质量发展 '1+6'调研报告,并在此基高质 发展、养老服务人才队伍建设 发展、养老服务人才队伍建设 发展、养老服务人对队伍建设 发展发展老年助餐服务 理、积极发展老年助餐服务 个于 到德山说,这些文件与 期正式出台,进一步健全完老 以 失政策体系。 此外,省民政厅等9部门还联合印发了《山东省特殊困难老年人分类分级探访关爱服务实施方案》,推动各地建立起以失能老年人为重点的特殊困难老年人探访关爱服务机制,资助3.9万名经济困难失能老年人人住养老机构或提供居家养老服务。重点扶持发展服务失能老年人的护理型养老机构,全省护理型床位达到31.5万张。发展家庭养老床位5.8万张,实施特殊困难老年人家庭适老化改造10.2万户。

"要让老年人有一个好身体,提高医疗水平必不可少。齐鲁文化源远流长,特别是中医药名家辈出。进入新时代,建设中医药强省,让中医人才代代传承,也是我一直关注的议题。"刘德山说,明年的山东省"两会",他将继续关注养老和中医药问题,从主业人手,提出有建设性的意见和建议。

规范物业:让社区居民更具幸福感

从地下车位闲置、地上一位难求,到统一入库合理归位;从人车混行险象环生,到各行其道井然有序;从环境脏乱投诉频发,到齐抓共管长效治理……说起宁夏回族自治区银川市金凤区湖畔嘉苑小区的今昔,居民们最大的感触就是"变化太大了"。

"小区环境问题多、居民意见大,说 到底是因为物业服务没做到位。"在宁夏 回族自治区政协委员郝运清看来,小区物 业服务质量不仅直接关系居民生活的幸福 感,而且在社区综合治理中具有消弭冲 突、减少纠纷等积极作用。近年来,银川 市居民住宅小区物业服务质量和能力虽有 提高,但整体服务质量仍然偏低。

郝运清了解到,根据自治区市场监管厅委托第三方机构对全区2021年物业服务居民和家庭服务质量满意度监测结果显示,全区物业服务满意度综合得分仅为65.79分。居民小区物业服务中存在的问题主要集中在:公共设施设备维修维护不及时、绿化保洁服务不到位、停车与宠物管理缺乏有效手段、物业收费与公共经营收支信息不透明等领域。居民与物业企业之间的纠纷、争议普遍存在,物业服务水平与人民群众美好生活的需求存在较大差距。

为此,郝运清在提交的《关于提升我 区居民小区物业服务质量的提案》中,建 议依法加强业主委员会建设,建立健全物 业服务企业考核管理和信用惩戒制度。研 究修改《宁夏回族自治区物业管理条 例》,吸纳民法典有关物业管理的内容; 借鉴部分省市最新立法成果,结合宁夏各 市县小区物业管理的实际情况,进一步完 善条例内容,为规范和提升居民小区物业服 务提供法律依据。

物业服务涉及千家万户,提案提出后成 为自治区政协年度重点提案,由自治区政府 副主席王立领衔督办,自治区住建厅主办。 "我们联合自治区党委组织部、民政厅印发 《深入推进城市社区物业党建联建共建美好 家园三年行动方案》,进一步强调推动业主委 员会组建、加快物业管理委员会组建、严格组 建程序和运行监管等内容。同时,联合印发 《关于开展环境和物业管理委员会组建工作 的通知》,指导各地有效破解在物业管理方面 的居民自治"功能缺失"、议事机构不健全等 问题。目前,全区4967个住宅小区基本实现 物业企业专业化服务或其他形式的兜底性管 理。共成立住宅小区业主委员会886个,探索 成立住宅小区物业管理委员会130多个。"自 治区住建厅相关负责人介绍说。

同时,郝运清提出的健全物业服务企业考核管理和信用惩戒制度的建议也得到有效落实。今年以来,宁夏全区共发现相关问题4558个,下发整改通知书407份,整改完成率90%以上。"对于我提出的修改自治区物业管理条例的建议,有关部门也制定了修订前调研工作方案,目前正在全区开展调研论证,力争列入2024年度立法工作计划。所以,我对提案办理效果感到非常满意。"郝运清说。

对于即将于明年1月召开的宁夏"两会",郝运清表示将继续发挥自己的专长,以人民对美好生活的向往作为履职出发点和落脚点,聚焦"小切口",助推解决群众的烦心事操心事揪心事,努力破解民生难题。

荣誉表彰:让外籍友人与城市更相亲

"如果问我和这座城市的缘分,我想应该是一辈子。" 12 月3日,走向颁授仪式红毯的 亚美尼亚籍白玉兰纪念奖获得 者马星星动情地向上海表白。

"80后"小提琴家马星星在 上海待了14年,目前在上海交 响乐团事业发展中心担任项目 经理,也是白玉兰纪念奖最年 轻的获奖者。在谈及未来计划 时,马星星坚定地表示:"我将 继续努力为上海和亚美尼亚的 文化交流事业作出更大贡献, 继续为我们最爱的城市作贡献,让它越来越好。"

上海市政府自 1989 年起,相继设立白玉兰纪念奖、白玉兰纪念奖、白玉兰荣誉奖和上海市荣誉市民等实项,用于表彰和感谢杰和积极,大对上海发展作出的积分。与往年相同,今年有 50位来自 15个国家、从事行业涉及多个领域的外籍人士获奖;而与往年不同的是,与获奖者一同感到高兴的,还有上海市长宁区政协委员许晓青。

"看到这份获奖名单后, 我感到非常兴奋。因为我提交的一份社情民意信息中的建议

社区医疗:家门口看病更便捷

这份社情民意信息经市、区 两级政协提交和办理后,得到了 市政协和市政府相关领导的高度 重视,明确要求相关职能部门研 究后予以落实。由此,在今年的 白玉兰纪念奖获得者中,出现了 必维船级社(中国)有限公司集 团高级副总裁、北亚暨中国区总 裁葛思越,他说:"很久之前我就 曾梦想成为一名新上海人,现在 我为能在这座城市工作和生活感 到无比自豪。"

与上海结缘8年的江森自控 亚太区总裁朗智文也出现在今年 的获奖名单中。"在上海的每一天都让我特别开心,我们与社区联系密切,这让我每天醒来都很兴奋。"就在不久前,在长宁区北新泾街道举行的一场公益主题活动上,朗智文作为企业代表向爱馨苑养老院捐赠了一处图书角,送上了300本书籍以及电脑、打印机等设备。

今年获奖的还有东京海上日 动火灾保险(中国)有限公司董 事兼总经理藤田桂子。她表示, 这次获奖,使她与上海的联系更 加紧密,希望今后也能为上海的 发展作出贡献,促进两国间的民 间友好交流。

"今年的白玉兰奖颁发时,特别侧重了不同阶段为上海服务、扎根上海的外籍人士和外国企业家,奖项覆盖范围更广,尤其是首次出现了'80后'获奖者,这令我备感鼓舞。"许晓青表示,即将到来的2024年,将是她作为政协委员的又一全新履职之年。"我将关注特大型城市面对各类极端天气如何完善应急预案等民生问题,进一步聚焦基层社区东万户的关切,努力提出更多高质量提案和社情民意信息。"

农业保险:给农民吃上"定心丸"

"我有722亩水稻,洪水过后,保险公司第一时间到地里查看灾情,20天后就给了我40多万元的赔款,我心里真的特别感动!"因今夏特大洪水袭击而受灾的五常市背荫河镇蓝旗村村民齐冉冉说,多亏了黑龙江省农业保险"能赔快赔、应赔尽赔、合理预赔"的出色表现,为很多和他一样受灾的农民快速恢复生产、重拾生活信心提供了兜底保障。

农业保险给农民吃上"定心丸",离不开黑龙江省政协 2023年重点督办提案的有力助推。今年年初,黑龙江省政协委员于桂平在省政协十三届一次会议上提交了《关于持续推动高质量农业保险 保障我省粮食安全和推进乡村振兴的建议》的提案。提案不但提出了黑龙江省农业保险当前存在产品相对单一、经营主体较少、风险保障不足、风险分散机制不完善等四方面问题,还就全省农业保险如何持续扩面、增品、提标,实现高质量发展提出了可行性建议。

提案得到省政协的高度重视,被列为省政协十三届一次会议重点提案,由黑龙江银保监局(现国家金融监督管理总局黑龙江监管局)和省财政厅办理落实。两厅局对提案内容高度重视,针对其中提到的问题和建议提出了具体的解决落实举措

问题和建议提出了具体的解决落实举措。 针对提案中提到的农业保险产品相对 单一、经营主体较少的问题,承办单位不 断推进地方优势农产品保险发展,引导农 险经办机构创新研发相应产品。备案通过的 地方农业保险产品已从年初的53种增加到 90种,并创新填补了黑龙江省渔业保险、 林业碳汇保险等险种的空白。同时,在原有 9家农业保险经办机构的基础上,引入了多 家具有科技创新能力和专业服务能力的经办 机构。

针对提案指出的农业风险保障不足问题,两厅局在全省产粮大县开展三大主粮作物完全成本保险和种植收入保险,并会同省农业农村厅在6个县(市)开展大豆完全成本保险和种植收入保险试点,使大豆保障水平较传统直接物化成本保险提高了213%~261%,三大主粮作物覆盖率提前三年实现达到70%的目标。省财政厅还出台了《黑龙江省农业保险保费补贴管理实施细则》,将甜菜、马铃薯和三大粮食作物制种纳入政策性保险保费补贴范围。另外,为解决提案中农业保险风险分散机制不完善的问题,积极引导全省农险经办机构不断强化保险防灾服务,提升事前风险管理水平,将风险关口前移。

"年初知道自己的提案被选为省政协重 点督办提案时非常高兴。现在,随着一项项 惠农保险政策的扎实落地,一个个农业保险 短板问题被解决,我不仅感受到提案落实的 精准、高效,同时也体会了一名政协委员的 责任担当。"于桂平表示,明年将持续关注 民生话题,提交关于完善社区建设的提案, 为黑龙江省经济社会高质量发展贡献力量。 "您选择社区卫生服务中心就 诊或健康服务的主要原因是?" "您不常去或不去社区卫生服务中 心就诊的原因是?""您是否接受 过社区卫生服务中心的群体性或 个性化健康教育指导?""您对社 区卫生服务中心的服务态度满 吗?"……今年年初,厦门市思明 区不少居民都曾填写过这样的调 查问卷。最终,5000多份问卷被 汇总成报告,和思明区政协委员 们查找到的14个问题一起,提交

政协第九届厦门市思明区委 员会第二次会议期间,区政协委 员胡伟平、林明珠分别提交了

给区卫健局。

《关于后疫情时期社区卫生服务中心医疗工作若干建议》《关于建立"六统一"医共体,提升社区卫生服务中心服务水平》的提案,针对思明区社区卫生服务工作存在的"服务设施、医疗设备不足,技术力量比较薄弱,分级医疗和双向转诊制度不够完善"等问题和短板提出建议。

年初,思明区政协将"社区卫生服务工作专项民主监督暨重点提案办理协商"确定为2023年度区政协重点协商和民主监督议题,组建专项民主监督工作组,先后对筼筜、滨海街道等辖区10家社区卫生服务中心进行明察暗

访,听取了区卫健局、区委编办、区财政局等部门及相关社区卫生服务中心工作汇报,与相关单位交流座谈16场次。

7月13日,思明区政协召开社区卫生服务工作专项民主监督暨重点提案办理协商会议,听取区卫健局关于社区卫生服务重点提案办理情况及明察暗访反馈问题整改情况汇报,与会政协委员围绕强化社区医疗、加强内部管理、推进医联体建设、加强人才队伍建设等方面进一步提出建议。

在提案督办过程中,承办单位思明区卫健局及时落实相关工作、对问题进行整改,不仅理顺

了社区卫生服务中心运行管理机制,还完成了多个社区卫生服务中心的新址建设、装修改造、加固重建。同时,加强卫生人才队伍建设,建立人员编制动态调整和灵活用人机制。

